Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:51:14

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.6 УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРЫСТНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

40.04.01 Юриспруденция
(код, наименование направления подготовки/специальности)
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
<u>очная /заочная</u>
(формы обучения)

Год набора 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор-составитель:

к.ю.н., доцент, доцент кафедры уголовного права Лепешкина О.И.

Заведующий кафедрой уголовного права д.ю.н., профессор Спицнадель В.Б.

Руководитель образовательной программы д.ю.н., профессор кафедры уголовного права Смирнов Л.Б.

В новой редакции «Уголовно-правовые и криминологические вопросы противодействия корыстной преступности» одобрена на заседании кафедры уголовного права. Протокол от 24 апреля 2025 г. № 7.

СОДЕРЖАНИЕ

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми	
результатами освоения образовательной программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы	5
3. Содержание и структура дисциплины	5
3.1. Структура дисциплины	
3.2. Содержание дисциплины	
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	
6. Методические материалы по освоению дисциплины	
7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"	
7.1. Основная литература	28
7.2. Дополнительная литература	29
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	29
7.4. Интернет-ресурсы	
7.5.Иные источники	
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и	
информационные справочные системы	
A A '	

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1. Дисциплина (Б1.В.6) **«Уголовно-правовые и криминологические вопросы противодействия корыстной преступности»** обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование	Код	Наименование компонента
компете	компетенции	компонента	компетенции
нции		компетенции	
П	Способность применять	ПКс	Способность применять нормы
Кс OC -2.	нормативные правовые акты,	OC-2.2	материального и процессуального права
	реализовывать нормы		при осуществлении деятельности по
	материального и процессуального		обеспечению законности и
	права в деятельности по		правопорядка
	обеспечению законности и		
	правопорядка		
П	Способность выявлять,	ПКс	Способность осуществлять
Кс OC -4.	пресекать, раскрывать и	OC-4.2	правоприменительную деятельность по
	расследовать преступления и иные		выявлению, пресечению, раскрытию и
	правонарушения		расследованию преступлений и
			административных правонарушений
П	Способность выявлять,	ПКс	Способность осуществлять
КсОС-6	давать оценку коррупционному	OC-6.2	правоприменительную деятельность по
	поведению и содействовать его		выявлению, юридической оценке и
	пресечению		пресечению коррупционного поведения

1.2.В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

		ины у студентов должны быть сформированы:
ОТФ/ТФ / трудовые/	Код	Результаты обучения
профессиональные	компонента	
действия	компетенци	
	И	
Применение норм	ПКс ОС –	На уровне знаний: действующего уголовного, уголовно-
материального и	2.	процессуального, уголовно-исполнительного законодательства;
процессуального		норм международного права в сфере противодействия
права при		преступности; - правил толкования правовых норм;
осуществлении		правоприменительной практики
деятельности по		На уровне умений: квалифицированно толковать правовые нормы;
обеспечению		проверять соответствие квалифицирующих признаков конкретного
законности и		юридического факта, признакам, содержащимся в нормах права
правопорядка		На уровне навыков: квалифицированно осуществлять толкование
		правовых норм; квалифицированно составлять документы,
		необходимые в профессиональной практике
Осуществление	ПКс ОС –	На уровне знаний: действующего уголовного, уголовно-
правоприменительно	4.	процессуального, административного законодательства;
й деятельности по		норм международного права в сфере противодействия
выявлению,		преступности; правовых, теоретических и практических основ
пресечению,		правоприменительной деятельности по выявлению, пресечению,
раскрытию и		раскрытию и расследованию преступлений и административных
расследованию		правонарушений
преступлений и		На уровне умений: определять в выявленном противоправном
административных		деянии признаки преступления и административного
правонарушений		правонарушения; анализировать причины и условия,
		способствующие совершению преступлений и административных
		правонарушений

		На уровне навыков: квалифицированно осуществлять правоприменительную деятельность по выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию преступлений и административных правонарушений; правильно квалифицировать противоправное деяние
Осуществление правоприменительно й деятельности по выявлению, юридической оценке и пресечению коррупционного поведения	Kc OC –	На уровне знаний: понятие коррупции как негативного социально- правового явления; признаков, форм и видов коррупционного поведения; правовых и организационных основ противодействия коррупции; методов выявления и пресечения коррупционного поведения; теоретических основ квалификации преступлений На уровне умений: выявлять признаки и давать оценку коррупционному поведению, содействовать его пресечению; применять на практике различные методы пресечения коррупционных деяний На уровне навыков: способностью выявлять и оценивать коррупционное поведение; квалификации коррупционных правонарушений; содействия пресечению коррупционного

2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет $\underline{4}$ зачетные единиц $\underline{144}$ академических часов / 108 астрономических часов.

Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Вид работы	Трудоемкость (в академ. часах)
Общая трудоемкость	144
Контактная работа с преподавателем	26/14
Лекции	4/4
Практические занятия	20/8
Консультация	2
Самостоятельная работа	82/121
Контроль	36/9
Формы текущего контроля	Устный опрос, решение задач, доклад,
_	круглый стол/дискуссия, тестирование
Форма промежуточной аттестации	Экзамен

Место дисциплины в структуре ОП ВО

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» дисциплина «Уголовно-правовые и криминологические вопросы противодействия корыстной преступности» изучается в качестве обязательной в вариативной (профильной) части учебного плана (Б1.В.6) (очная форма обучения – 2 курс, 4 семестр; заочная форма обучения – 2 курс, зимняя сессия, 3 курс летняя сессия). Дисциплина реализуется после изучения: История возникновения, развития и актуальные проблемы УИП Российской Федерации, «Преступность в системе государственной и муниципальной службы, криминологические и уголовно-правовые аспекты».

3. Содержание и структура дисциплины

3.1. Структура дисциплины

Очная форма обучения

J	№Наименование тем (разделов),		Объем дисциплины, час.					Форма	
п/п		Bcer o	ег Контактная работа СР обучающихся О преподавателем по видам учебных занятий			о обучающихся преподавателем	СР	текущего контроля успеваемости, промежуточно	
			Л/	ЛР/	П3/	К		й аттестации	
			ДОТ	ДОТ	ДОТ	CP			
Тема 1	Общая характеристика преступлений против собственности	12	-	_	2		10	УО*	
Тема 2	Уголовно-правовая характеристика хищения чужого имущества	15	1	-	2		12	УО*	
Тема 3	Формы и виды хищений. Проблемы квалификации	17	1	-	4		12	УО/ P3**	
Тема 4	Квалифицированные и особо квалифицированные составы хищений	16	-	-	4		12	УО/РЗ	
Тема 5	Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения	17	1	-	4		12	УО*Д***/ РЗ	
Тема 6	Криминологическая характеристика корыстной (имущественной) преступности	15	1	-	2		12	УО*КС****	
Тема 7	Преступления против собственности в зарубежных государствах	14	-	-	2		12	УО*Т****	
	Консультация	2							
	Промежуточная аттестация	36						Экзамен	
	Bcero:	144	4/3		20/1 5	2	82	36/27	

УО* – устный опрос; P3** – решение задач; Д*** – доклад; KC**** – круглый стол/дискуссия; T***** – тестирование.

Заочная форма обучения

J	№Наименование тем (разделов) ,		Объем дисциплины, час.					Форма
п/п		Bcer o	1 0			СР	текущего контроля успеваемости, промежуточно	
			Л/ ДОТ	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	K CP		й аттестации
Тема 1	Общая характеристика преступлений против собственности	11	-	-	1		10	УО*
Тема 2	Уголовно-правовая характеристика хищения чужого имущества	22	1	-	1		20	УО*
Тема 3	Формы и виды хищений. Проблемы квалификации	23	1	-	2		20	УО/ P3**
Тема 4	Квалифицированные и особо квалифицированные составы хищений	21	-	_	1		20	УО/РЗ
Тема 5	Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения	22	1	_	1		20	УО*Д***/ РЗ

Тема 6	Криминологическая характеристика корыстной (имущественной) преступности	22	1	-	1		20	УО*КС****
Тема 7	Преступления против собственности в зарубежных государствах	12	-	-	1		11	УО*Т****
	Консультация	2						
	Промежуточная аттестация	9						Экзамен
	Bcero:	144	4/3		8	2	121	9/7

 $УО^*$ – устный опрос; $P3^{**}$ – решение задач; $Д^{***}$ – доклад; KC^{****} – круглый стол/дискуссия; T^{****} – тестирование.

3.2. Содержание дисциплины

Тема 1. Общая характеристика преступлений против собственности

Значение уголовно-правовой охраны отношений собственности в современный период.

История развития российского уголовного законодательства об ответственности за преступления против собственности.

Уголовное законодательство Российской империи об ответственности за преступления против собственности. Свод законов Российской империи 1832 г. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. Уголовное Уложение 1903 г. Их значение в становлении системы норм об ответственности за имущественные преступления в уголовном законодательстве России.

Уголовное законодательство Советского государства об ответственности за преступления против собственности. Уголовные кодексы РСФСР 1922 и 1926 гг. об ответственности за имущественные преступления. Виды имущественных преступлений. Постановление ЦИК и СНК СССР «Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и укреплении общественной (социалистической) собственности» от 7 августа 1932 г. и его роль в определении приоритета уголовно-правовой охраны государственной и общественной собственности. Виды карательных мер по Закону от 7 августа 1932 г. Особенности уголовно-правовой охраны собственности в зависимости от формы собственности по Указам Президиума Верховного Совета СССР «Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества» и «Об усилении охраны личной собственности граждан» от 4 июня 1947 г. Система норм об ответственности за преступления против собственности по Уголовному кодексу РСФСР 1960 г. Виды преступлений против собственности в зависимости от ее формы.

Федеральный закон от 1 июля 1994 г. и его значение в определении новой системы норм об ответственности за преступления против собственности в российском уголовном законодательстве.

Система норм об ответственности за преступления против собственности по Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г. (в сравнении с УК РСФСР 1960 г.). Место преступлений против собственности в структуре Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации.

Выражение в Уголовном кодексе Российской Федерации направления государственной уголовной политики по охране экономических отношений.

Понятие преступлений против собственности в российском уголовном праве. Объект и предмет, объективная сторона, субъект и субъективная сторона преступлений против собственности.

Виды преступлений против собственности. Корыстные преступления против собственности и их виды. Хищения: кража (ст. 158 УК РФ), мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию (ст. 158.1 УК РФ), мошенничество (ст. 159), мошенничество в сфере кредитования (ст. 159.1), мошенничество при получении выплат (ст. 159.2), мошенничество с использованием электронных средств платежа (ст.

159.3), мошенничество в сфере страхования (ст. 159.5), мошенничество в сфере компьютерной информации (ст. 159.6), присвоение (ст. 160), растрата (ст. 160), грабеж (ст. 161), разбой (ст. 162), хищение предметов, имеющих особую ценность (ст. 164). Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения: вымогательство (ст. 163), причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (ст. 165), неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (ст. 166). Некорыстные преступления против собственности: умышленные уничтожение или повреждение имущества (ст. 167), уничтожение или повреждение имущества по неосторожности (ст. 168).

Правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации по применению норм гл. 21 УК РФ.

Общая характеристика руководящих разъяснений Пленума Верховного Суда Российской Федерации о судебной практике по делам о преступлениях против собственности.

Тема 2. Уголовно-правовая характеристика хищения чужого имущества

Общее понятие хищения. История развития понятия хищения в советском уголовном праве. Введение понятия «хищение» для определения всех форм хищения по Указу Президиума Верховного Совета СССР «Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества» от 4 июня 1947 г. Начало теоретической разработки общего понятия хищения. Общее понятие хищения по Федеральному закону Российской Федерации от 1 июля 1994 г.

Законодательное определение общего понятия хищения по Уголовному кодексу Российской Федерации (примечание 1 к ст. 158). Понятие «хищение» в науке российского уголовного права. Признаки хищения в теории российского уголовного права. Объективные и субъективные признаки хищения. Значение общего понятия хищения для правильной квалификации корыстных посягательств на собственность.

Объект и предмет хищения. Отношения собственности как объект хищения. Имущество как предмет хищения. Признаки предмета хищения: 1) физический; 2) экономический; 3) юридический. Цифровая валюта (криптовалюта) как предмет хищения и особенности квалификации.

Отличие хищения (гл. 21 УК РФ) по объекту и предмету от иных видов преступлений.

Объективная сторона хищения. Понятие противоправного и безвозмездного изъятия чужого имущества. Изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц. Их характеристика. Понятие реального материального ущерба собственнику или иному владельцу имущества как последствия завладения чужим имуществом. Исчисление размера хищения. Установление причинной связи между изъятием имущества и причинением ущерба собственнику или иному владельцу имущества. Юридический момент окончания хищения. Определение момента окончания хищения с охраняемых объектов или территорий.

Субъект хищения. Общие и специальные признаки субъекта хищения. Субъективная сторона хищения. Наличие прямого умысла на завладение чужим имуществом. Его содержание. Корыстная цель как обязательный признак субъективной стороны хищения чужого имущества.

Тема 3. Формы и виды хищений. Проблемы квалификации

Деление хищений на формы и виды в российском уголовном праве. Критерии их классификации на формы и виды.

Формы хищения. Кража (ст. 158 УК РФ) как самая распространенная форма хищения. Объективный и субъективный критерии определения тайного способа хищения чужого имущества. Отличие кражи от грабежа и мошенничества.

Мошенничество (ст. 159) и его виды. Объективные и субъективные признаки мошенничества. Понятие и содержание обмана и злоупотребления доверием как способов

завладения чужим имуществом. Виды обмана: 1) обман в отношении личности получателя имущества; 2) обман относительно предмета; 3) обман по поводу различных событий и действий; 4) обман в намерениях.

Отличие мошенничества от иных корыстных преступлений против собственности – кражи, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, вымогательства. Отличие мошенничества от преступления в сфере экономической деятельности – изготовления, хранения, перевозки или сбыта поддельных денег или ценных бумаг (ст. 186).

Специальные виды мошенничества: мошенничество в сфере кредитования (ст. 159.1), мошенничество при получении выплат (ст. 159.2), мошенничество с использованием электронных средств платежа (ст. 159.3), мошенничество в сфере страхования (ст. 159.5), мошенничество в сфере компьютерной информации (ст. 159.6). Их уголовно-правовая характеристика.

Присвоение и растрата (ст. 160) как формы хищения. Понятие имущества, вверенного виновному. Объективные и субъективные признаки. Отличие присвоения от растраты. Отличие присвоения от кражи и мошенничества.

Грабеж (ст. 161). Объективный и субъективный критерии определения открытого способа хищения. Виды грабежа: 1) ненасильственный и 2) насильственный. Физическое и психическое насилие при грабеже. Понятие насилия, не опасного для жизни и здоровья. Отличие ненасильственного грабежа от кражи. Отличие грабежа, совершенного с насилием, от разбоя.

Разбой (ст. 162) как насильственная форма хищения. Объективные и субъективные признаки разбоя. Понятие нападения. Физическое и психическое насилие при разбое. Понятие насилия, опасного для жизни или здоровья. Юридический момент окончания разбойного нападения.

Отличие разбоя от насильственного грабежа. Отличие разбоя, совершенного организованной группой, с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, от бандитизма (ст. 209).

Квалификация хищения при изменении способа завладения имуществом в процессе деяния.

Виды хищений чужого имущества. Критерии классификации. Изменения в классификации видов хищений, внесенные в Уголовный кодекс Российской Федерации Федеральным законом Российской Федерации от 8 декабря 2003 г. Мелкое хищение (ст. 7.27 КоАП РФ). Мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию (ст. 158.1 УК РФ). Простое хищение. Хищение с причинением значительного ущерба гражданину, индивидуальному предпринимателю. Значительный ущерб гражданину как оценочный признак хищения. Хищение, совершенное в крупном размере. Хищение в особо крупном размере. Определение стоимости похищенного имущества. Хищение предметов, имеющих особую ценность (ст. 164). Определение особой ценности похищенных предметов и документов.

Тема 4. Квалифицированные и особо квалифицированные составы хищений

Система квалифицирующих признаков хищения по Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г. Изменения квалифицирующих признаков хищения, внесенные в Уголовный кодекс Российской Федерации Федеральным законом Российской Федерации от 8 декабря 2003 г.

Квалифицированные составы хищений. Хищение группой лиц по предварительному сговору. Хищение с незаконным проникновением в жилище, помещение либо иное хранилище. Понятие жилища, помещения, иного хранилища. Хищение из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем. Особенности квалификации. Хищение из нефтепровода, нефтепродуктопровода, газопровода. Хищение с банковского счета, а равно в отношении электронных денежных средств. Хищение, совершенное лицом с использованием своего служебного положения.

Отличие от злоупотребления полномочиями (ст. 201 УК РФ) и злоупотребления должностными полномочиями (ст. 285). Хищение с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия. Хищение, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия. Понятие оружия и предметов, используемых в качестве оружия.

Особо квалифицированные составы хищений. Хищение, совершенное организованной группой. Хищение, повлекшее лишение права гражданина на жилое помещение. Хищение с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего. Квалификация хищения, сопряженного с причинением смерти.

Квалификация хищений при установлении нескольких квалифицирующих признаков.

Тема 5. Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения

Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения, их виды.

Вымогательство (ст. 163 УК РФ). Объективные и субъективные признаки вымогательства. Юридический момент окончания вымогательства. Соотношение вымогательства с хищением. Квалифицированные и особо квалифицированные составы вымогательства. Отличие вымогательства от мошенничества. Отличие вымогательства, совершенного с применением насилия, от насильственного грабежа и разбоя. Отличие вымогательства от принуждения к совершению сделки или к отказу от ее совершения (ст. 179).

Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (ст. 165). Объективные и субъективные признаки. Ущерб в виде упущенной выгоды как последствие данного корыстного преступления. Квалифицированные составы. Отличие от мошенничества, присвоения и растраты.

Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (ст. 166). Объективные и субъективные признаки. Предмет данного преступления. Квалифицированные и особо квалифицированные составы. Отличие от кражи.

Тема 6. Криминологическая характеристика корыстной (имущественной) преступности

Понятие корыстной (имущественной) преступности. Виды корыстной преступности. Состояние и динамика корыстной преступности.

Общая характеристика корыстной преступности. Особенности корыстной преступности против собственности.

Характеристика личности лиц, совершивших корыстные преступления. Признаки личности совершивших корыстные преступления: 1) демографические; 2) социальноролевые; 3) психологические; 4) уголовно-правовые.

Причины и условия корыстной преступности на современном этапе.

Система мер противодействия корыстной преступности. Меры по профилактике корыстных преступлений.

Понятие киберпреступности. Виды киберпреступлений. Особенности противодействия киберпреступности. Меры по профилактике киберпреступлений.

Тема 7. Преступления против собственности в зарубежных государствах

Общая характеристика преступлений против собственности (имущественных преступлений) по уголовному праву зарубежных государств (страны романо-германской правовой семьи, семьи общего права, Дальнего Востока).

Место преступлений против собственности (имущественных преступлений) в системе Особенной части уголовного права зарубежных стран.

Виды преступлений против собственности в уголовном праве зарубежных стран. Имущественные преступления и проступки по Уголовному кодексу Франции 1992 г.

Присвоения: кража, вымогательство, шантаж, мошенничество, иные виды присвоения. Иные имущественные посягательства, не относящиеся к присвоениям.

Классификация имущественных преступных деяний по Уголовному кодексу ФРГ 1975 г.: 1) преступные деяния против собственности и отдельных имущественных благ (ценностей); 2) имущественные преступные деяния, направленные против имущества лица в целом. Кража, присвоение имущества (разд. XIX УК ФРГ); разбой, вымогательство (разд. XX); мошенничество, преступное злоупотребление доверием (разд. XXII); корыстные преступные деяния (разд. XXV); повреждение имущества (разд. XXVII).

Общая характеристика преступлений против собственности по уголовному законодательству государств-участников Содружества Независимых Государств, стран Балтии. Общее понятие хищения чужого имущества. Формы хищения.

Преступления против собственности по уголовному законодательству Англии: 1) связанные с похищением имущества: кража, ограбление, берглэри, вымогательство; 2) обманного характера; 3) причиняющие ущерб имуществу; 4) компьютерные преступления.

Виды имущественных преступлений по уголовному законодательству США: кража (хищение), мошенничество, ограбление, вымогательство (шантаж), берглэри, поджог.

Имущественные преступления по Уголовному кодексу Японии 1907 г.: кража, разбой (гл. 36); мошенничество, вымогательство, злоупотребление доверием (гл. 37); присвоение (гл. 38); преступления, относящиеся к похищенному (гл. 39); повреждение и сокрытие (гл. 40); преступления против кредита и ведения дела (гл. 35); фальшивомонетничество (гл. 16); подделка документа (гл. 17); подделка ценных бумаг (гл. 18); поджог, учинение пожара по неосторожности (гл. 9); преступления, относящиеся к затоплению и водоснабжению (гл. 10).

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1. В ходе реализации дисциплины (Б1.В.6) «Уголовно-правовые и криминологические вопросы противодействия корыстной преступности» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

Тема и/или раздел	Методы текущего контроля
	успеваемости
Тема 1. Общая характеристика преступлений против собственности	Устный опрос
Тема 2. Уголовно-правовая характеристика хищения чужого	Устный опрос
имущества	
Тема 3. Формы и виды хищений. Проблемы квалификации	Устный опрос, решение задач
Тема 4. Квалифицированные и особо квалифицированные составы	Устный опрос, решение задач
хищений	
Тема 5. Корыстные преступления против собственности, не	Устный опрос, выступление с
содержащие признаков хищения	докладом, решение задач
Тема 6. Криминологическая характеристика корыстной	Устный опрос, проведение
(имущественной) преступности	«круглого стола»/дискуссии
Тема 7. Преступления против собственности в зарубежных	Устный опрос, тестирование
государствах	

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся Типовые оценочные материалы по темам 1-7

Вопросы для устного опроса

Тема 1. Общая характеристика преступлений против собственности

- 1. Укажите, в чем состоит значение уголовно-правовой охраны отношений собственности в современный период?
- 2. Укажите, какова история становления системы норм об ответственности за преступления против собственности в уголовном законодательстве России?

- 3. Назовите виды преступлений против собственности по дореволюционному российскому уголовному законодательству на примере основных законодательных актов.
- 4. Укажите, как развивалось уголовное законодательство Советского периода об ответственности за преступления против собственности?
- 5. Как определялась уголовная ответственность за преступления против государственной собственности и против личной собственности по советскому законодательству?
- 6. Какие изменения были внесены в УК РСФСР 1960 г. в связи с принятием Конституции Российской Федерации 1993 г.?
- 7. Укажите, каково место преступлений против собственности в разделе 8 «Преступления в сфере экономики» в соотношении с гл. 22 УК РФ?
- 8. Определите понятие и виды преступлений против собственности по УК РФ.
- 9. Дайте общую характеристику преступлений гл. 21 УК РФ.
- 10. Назовите Постановления Конституционного Суда Российской Федерации, касающиеся применения норм гл. 21 УК РФ, и дайте их общую характеристику.
- 11. Какие Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации приняты по вопросам квалификации преступлений против собственности?

Тема 2. Уголовно-правовая характеристика хищения чужого имущества

- 1. Укажите, каким законом было введено в уголовное законодательство общее понятие хищения чужого имущества?
- 2. Определите общее понятие хищения и назовите объективные и субъективные признаки хищения.
- 3. Назовите родовой, видовой и непосредственный объекты хищения чужого имущества.
- 4. Назовите субъективные признаки хищения чужого имущества.
- 5. Какова правовая позиция Конституционного Суда Российской Федерации относительно признаков общего понятия хищения чужого имущества?
- 6. Как соотносятся общее понятие хищения, предусмотренное в примечании 1 к ст. 158 УК РФ, с составами хищения в других главах УК РФ?
- 7. Укажите, какие определения общего понятия хищения предложены в уголовноправовой науке?
- 8. Перечислите признаки предмета хищения и раскройте их содержание.
- 9. Определите правовую природу цифровых активов и цифровой валюты.
- 10. Каковы особенности квалификации хищения цифровой валюты?
- 11. Как решается вопрос о квалификации завладения легитимационными знаками, платежными картами, документами, предоставляющими право на имущество, ценными бумагами?
- 12. Определите понятия противоправных безвозмездного изъятия и (или) обращения чужого имущества.
- 13. Как решается вопрос о квалификации хищения с предоставлением символического возмещения?
- 14. Определите последствие хищения и порядок исчисления размера хищения.
- 15. В чем отличие реального имущественного ущерба от упущенной выгоды?
- 16. Укажите концепции определения момента окончания хищения чужого имущества в истории уголовно-правовой науки.
- 17. Назовите юридический момент окончания хищения.
- 18. Каковы критерии определения реальной возможности воспользоваться имуществом как своим собственным?
- 19. Укажите, с какого момента считается оконченным хищение с охраняемых объектов и территорий?
- 20. Укажите субъективные признаки хищения.
- 21. Каковы особенности субъекта в зависимости от формы хищения?
- 22. Кто является специальным субъектом при совершении хищения чужого имущества?

- 23. Назовите форму и вид вины в отношении совершения хищения чужого имущества.
- 24. В чем состоит содержание корыстной цели в хищении чужого имущества?
- 25. Как решается вопрос об ответственности лица при завладении имуществом в случае установления заболевания клептоманией?

Тема 3. Формы и виды хищений. Проблемы квалификации

- 1. Укажите, какова классификация хищений в теории уголовного права? Назовите критерии их классификации.
- 2. Перечислите формы хищения чужого имущества по УК РФ.
- 3. Какова история становления российского уголовного законодательства об ответственности за различные формы хищения?
- 4. Определите, почему состав кражи помещен в начале гл. 21 УК РФ.
- 5. В чем состоит особенность кражи как формы хищения?
- 6. Укажите критерии определения тайного способа хищения чужого имущества.
- 7. Как решается вопрос о квалификации действий лица, обнаруженного при завладении имущества и прекратившего свои действия по хищению имущества?
- 8. Как решается вопрос об ответственности лица, обнаруженного при завладении имущества и продолжающего свои действия по хищению имущества?
- 9. Кто признается посторонним лицом при определении тайного (открытого) способа хищения имущества?
- 10. В чем состоит отличие кражи от грабежа и от мошенничества?
- 11. Укажите, в чем особенность мошенничества в сравнении с другими формами хишения?
- 12. Какова история формирования состава мошенничества?
- 13. Как определяется право на имущество в составе мошенничества?
- 14. Назовите понятие и виды обмана как способа совершения мошенничества.
- 15. В чем состоит злоупотребление доверием как способ совершения мошенничества?
- 16. Определите момент окончания мошенничества.
- 17. Проведите отграничение мошенничества от смежных составов преступлений.
- 18. Укажите, какие специальные виды мошенничества предусмотрены в УК РФ и причины их введения.
- 19. В чем особенности состава мошенничества в сфере кредитования (ст. 159.1 УК РФ)?
- 20. Назовите предмет состава мошенничества при получении выплат (ст. 159.2 УК РФ).
- 21. В чем отличие мошенничества с использованием электронных средств платежа (ст. 159.3 УК РФ) от кражи, совершенной с банковского счета или в отношении электронных денежных средств?
- 22. Каковы признаки состава мошенничества в сфере страхования (ст. 159.5 УК РФ)?
- 23. Укажите правила квалификации мошенничества в сфере компьютерной информации (ст. 159.6 УК РФ).
- 24. Какова дискуссия в науке уголовного права относительно признаков мошенничества в сфере компьютерной информации?
- 25. Укажите, требуется ли квалификация по совокупности с преступлениями гл. 28 УК РФ при совершении мошенничества в сфере компьютерной информации?
- 26. Как следует квалифицировать хищение денежных средств путем использования кредитной или расчетной карты?
- 27. В каких случаях имущество признается вверенным?
- 28. Определите, в чем отличие присвоения от растраты как форм хищения?
- 29. С какого момента присвоение имущества считается юридически оконченным?
- 30. Определите момент окончания растраты.
- 31. Укажите, в чем отличие грабежа от других форм хищения?
- 32. Каковы критерии определения открытого способа завладения имуществом?
- 33. Определите содержание насилия, не опасного для жизни или здоровья.
- 34. По каким признакам следует разграничивать грабеж и разбой?

- 35. Укажите, в каких случаях одна форма хищения «перерастает» в другую?
- 36. В чем отличие разбоя от других форм хищения?
- 37. Что следует понимать под понятием «нападение» в составе разбоя?
- 38. Какое насилие признается опасным для квалификации разбоя?
- 39. Определите момент окончания состава разбоя.
- 40. В случае, если в результате разбойного нападения не удалось завладеть имуществом, следует ли квалифицировать это как покушение на разбой?
- 41. Проведите отграничение разбоя от насильственного грабежа и бандитизма.
- 42. Перечислите виды хищений и раскройте содержание их признаков.
- 43. Укажите, в каких формах может быть совершено мелкое хищение (ст. 7.27 КоАП РФ)?
- 44. Каковы особенности квалификации мелкого хищения, совершенного лицом, подвергнутым административному наказанию (ст. 158.1 УК РФ)?
- 45. Что такое административная преюдиция в уголовном праве?
- 46. Как следует квалифицировать простое хищение чужого имущества?
- 47. Каковы правила квалификации хищения по признаку с причинением значительного ущерба гражданину или индивидуальному предпринимателю?
- 48. Почему признак с причинением значительного ущерба гражданину является оценочным?
- 49. Назовите крупный и особо крупный размеры хищения чужого имущества.
- 50. Как определяется стоимость похищенного имущества?
- 51. Каковы особенности квалификации хищения предметов, имеющих особую ценность (ст. 164)?
- 52. Укажите, как определяется особая ценность предметов или документов?

Тема 4. Квалифицированные и особо квалифицированные составы хищений

- 1. Укажите, как следует квалифицировать хищение чужого имущества, совершенное при наличии и квалифицирующих, и особо квалифицирующих признаков, с учетом рекомендаций Пленума Верховного Суда Российской Федерации?
- 2. Определите, что понимается под незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище?
- 3. Каковы способы незаконного проникновения в жилище, помещение?
- 4. Как Уголовный кодекс Российской Федерации определяет понятия жилище, помещение, иное хранилище?
- 5. Требуется ли квалификация хищения, совершенного с незаконным проникновением в жилище, по совокупности со ст. 139 УК РФ?
- 6. В каких случаях хищение признается совершенным группой лиц по предварительному сговору или организованной группой?
- 7. Как надлежит квалифицировать хищение, совершенное группой лиц без предварительного сговора?
- 8. Как следует квалифицировать хищение, совершенное преступным сообществом, если такой признак не предусмотрен?
- 9. Укажите, каковы особенности квалификации хищения из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем?
- 10. В каких случаях кража признается совершенной из нефтепровода, нефтепродуктопровода, газопровода?
- 11. В каких случаях кража признается совершенной по признаку с банковского счета или в отношении электронных денежных средств?
- 12. Какой нормативный правовой акт содержит определение электронных денежных средств?
- 13. Укажите, каковы особенности квалификации хищения по признаку с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия?
- 14. Что относится к оружию в составе разбоя?

- 15. Укажите, как отграничить разбой, совершенный с оружием и организованной группой, от состава бандитизма?
- 16. Как следует квалифицировать ситуацию, если потерпевший понимает, что ему угрожают непригодным оружием?
- 17. Назовите, кто относится к субъекту хищения с использованием своего служебного положения?
- 18. Кто признается должностным лицом в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации?
- 19. Каковы правила квалификации хищения с использованием служебного положения в соотношении с составами злоупотребления полномочиями (ст. 201 УК РФ) и злоупотребления должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ)?
- 20. Каковы правила квалификации хищения, сопряженного с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего или смерти?

Тема 5. Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения

- 1. Перечислите виды корыстных преступлений против собственности, не содержащих признаков хищения.
- 2. Каковы объективные и субъективные признаки вымогательства?
- 3. Объясните, в чем состоит отличие вымогательства от хищения?
- 4. Что относится к действиям имущественного характера в составе вымогательства?
- 5. Как характеризуется требование в составе вымогательства?
- 6. Раскройте содержание способов совершения вымогательства.
- 7. В чем отличие угрозы применения насилия в составе вымогательства от угрозы насилием в составах грабежа и разбоя?
- 8. Каково содержание шантажа, как способа совершения вымогательства?
- 9. С какого момента вымогательство признается оконченным преступлением?
- 10. Укажите, по каким признакам следует проводить разграничение вымогательства от принуждения к совершению сделки или к отказу от ее совершения (ст. 179 УК РФ)?
- 11. Перечислите квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки в составе вымогательства.
- 12. Укажите, в чем состоит особенность состава причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, как корыстного преступления, не содержащего признаков хищения?
- 13. Проведите отграничение преступления, предусмотренного ст. 165 УК Р Φ , от мошенничества.
- 14. Какой вид ущерба в составе преступления, предусмотренного ст. 165 УК РФ?
- 15. Определите момент окончания преступления, предусмотренного ст. 165 УК РФ.
- 16. Каковы особенности состава угона транспортного средства, как корыстного преступления, не содержащего признаков хищения?
- 17. С какого момента угон транспортного средства признается оконченным?
- 18. Определите предмет состава угона транспортного средства.
- 19. Укажите, в чем отличие угона транспортного средства от его хищения?
- 20. Определите, как следует квалифицировать угон транспортного средства и его последующее умышленное уничтожение или повреждение?

Тема 6. Криминологическая характеристика корыстной (имущественной) преступности

- 1. Определите понятие корыстной (имущественной) преступности.
- 2. Каковы состояние и динамика корыстной преступности на современном этапе?
- 3. Назовите самые распространенные корыстные преступления.
- 4. Какова доля корыстных преступлений против собственности, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, в том числе в сети «Интернет»?

- 5. Дайте характеристику личности лиц, совершивших корыстные (имущественные) преступления.
- 6. Укажите, каковы причины и условия корыстной преступности?
- 7. Назовите меры противодействия корыстной преступности.
- 8. Каковы особенности профилактики корыстных преступлений против собственности, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, в том числе в сети «Интернет»?
- 9. Определите понятие киберпреступности.
- 10. Назовите виды киберпреступлений.
- 11. В чем состоит социальная инженерия, как основной способ хищения имущества у физических лиц?
- 12. Назовите наиболее часто используемые способы мошенничества.
- 13. Кто наиболее подвержен риску стать потерпевшим в результате мошенничества?
- 14. Каковы виктимологические меры профилактики?

Тема 7. Преступления против собственности в зарубежных государствах

- 1. Укажите, каково место преступлений против собственности (имущественных преступлений) в системе Особенной части уголовного права зарубежных стран?
- 2. Проведите сравнительный анализ уголовного законодательства о преступлениях против собственности в зарубежных странах романо-германской правовой семьи и России.
- 3. Назовите, в каких государствах-участниках СНГ вымогательство относится к формам хищения?
- 4. Назовите государства, в которых грабеж не выделяется в качестве самостоятельной формы хищения.
- 5. Определите, каковы понятие и признаки берглэри по общему праву и действующему уголовному законодательству Англии и США?

Типовые оценочные материалы по темам 3, 4, 5 Задачи

1. О. встретил на улице подростка Б. и потребовал у него мобильный телефон. Тот ответил, что телефона у него нет. О., применив силу, обыскал его карманы, но телефона не обнаружил. Раздосадованный неудачей О. избил Б., причинив тому легкий вред здоровью.

Ознакомьтесь со ст. 161 УК РФ и определите момент окончания данного преступления.

2. Плугин, будучи сильно пьян, уснул на скамейке в городском парке. К нему подошел Шумилов, обыскал спящего и, обнаружив у него на руке часы, разрезал ремешок острым ножом и взял их. При разрезании ремешка лезвием ножа была задета кисть руки Плугина, здоровью которого тем самым был причинен легкий вред, однако потерпевший не проснулся.

Как квалифицировать действия Шумилова?

Вариант. Изменится ли квалификация содеянного Шумиловым, если от пореза кисти руки Плугин проснулся, но пока поднимался, несколько раз падая, Шумилов успел с похищенными часами убежать?

3. Аксенов и Катаев приехали на квартиру продавца ювелирного магазина Голова на автомашине, принадлежащей Полупанову. Аксенов, будучи в форме капитана полиции, предъявил Голову поддельное постановление о производстве обыска, а Катаева и Полупанова представил как понятых. Обыск, как пояснил Аксенов, производится в связи с тем, что на Голова поступило в органы полиции заявление о том, что он якобы ворует ювелирные изделия. При «обыске» они изъяли два золотых браслета, два женских кольца с тремя бриллиантами на каждом и один мужской золотой перстень-печатку. Указанные изделия включили в «опись» изъятых вещей и оформили «протокол обыска», предложив Голову записать туда свои возражения. С изъятыми ювелирными изделиями они быстро

уехали. Через несколько недель при попытке произвести аналогичный «обыск» в другой квартире преступники были задержаны сотрудниками полиции.

Чем мошенничество отличается от кражи, совершенной с использованием обмана? Квалифицируйте действия Аксенова, Катаева и Полупанова.

4. Заплатин и Паршин проходили по улице и, услышав из открытого окна комнаты на первом этаже музыку, решили похитить магнитофон. С этой целью Заплатин через открытое окно проник в комнату, где находился магнитофон, а его хозяин Федоров спал. Взяв из комнаты магнитофон и четыре кассеты общей стоимостью 2760 рублей, Заплатин передал их стоявшему на улице Паршину. Проснувшись, Федотов увидел Заплатина на подоконнике и, обнаружив пропажу магнитофона, стал преследовать его и задержал на улице. Паршин же с похищенными вещами скрылся.

Районным судом Заплатин и Паршин были осуждены по п. "а" и "в" ч. 2 ст. 161 УК. Однако в протесте прокурора был поставлен вопрос о переквалификации их действий на п. "а" и "в" ч. 2 ст. 158 УК. Данную юридическую оценку прокурор обосновывал тем, что "потерпевший проснулся в тот момент, когда магнитофона и кассет ни в комнате, ни у Заплатина уже не было, а Паршин, завладевший ими, с места происшествия скрылся, в силу чего преступление на тот момент было уже окончено.

При каких условиях хищение, начавшееся как кража, перерастает в грабеж? Правильны ли доводы прокурора?

5. Юдин встретил поздно вечером в лесопарке Шахову и, угрожая игрушечным пистолетом, потребовал деньги. Обыскав ее, он денег не обнаружил, и Шахову отпустил. Через некоторое время на другой аллее лесопарка он встретил Пушкову, потребовал деньги, угрожая тем же игрушечным пистолетом. Пушкова стала кричать и звать людей на помощь, и Юдин, испугавшись, убежал. Следствием установлено, что Юдин имеет непогашенные судимости за кражу и покушение на грабеж.

Что понимается под оружием и предметами, используемыми в качестве оружия при разбойном нападении?

Есть в действиях Юдина состав разбоя?

Как квалифицировать его действия?

Типовые оценочные материалы по теме 5 Темы докладов

- 1. История становления системы норм об ответственности за преступления против собственности в российском уголовном законодательстве.
- 2. Корыстные преступления против собственности.
- 3. Общее понятие хищения в уголовном праве: закон, теория и практика.
- 4. Предмет корыстных преступлений против собственности.
- 5. Цифровая валюта (криптовалюта) как предмет корыстных преступлений против собственности.
- 6. Юридический момент окончания хищения.
- 7. Формы хищения: вопросы квалификации.
- 8. Кража как самая распространенная форма хищения.
- 9. Кража, совершенная по признаку из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем.
- 10. Кража с банковского счета или в отношении электронных денежных средств: вопросы квалификации.
- 11. Мошенничество в кредитно-финансовой сфере.
- 12. Мошенничество в отношении недвижимости.
- 13. Специальные виды мошенничества.
- 14. Мошенничество в сфере кредитования (ст. 159.1 УК РФ).
- 15. Мошенничество при получении выплат (ст. 159.2 УК РФ).
- 16. Мошенничество с использованием электронных средств платежа (ст. 159.3 УК РФ).

- 17. Мошенничество в сфере страхования (ст. 159.5 УК РФ).
- 18. Мошенничество в сфере компьютерной информации (ст. 159.6 УК РФ).
- 19. Присвоение как форма хищения и его отличие от растраты.
- 20. Растрата как форма хищения и ее отличие от присвоения.
- 21. Насильственный грабеж и его отличие от разбоя.
- 22. Разбой и его отличие от бандитизма.
- 23. Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения, их виды.
- 24. Вымогательство: вопросы квалификации.
- 25. Причинение имущественного ущерба и его отличие от мошенничества.
- 26. Угон транспортного средства и его отличие от хищения.
- 27. Виды хищений и определение стоимости похищенного.
- 28. Мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию (ст. 158.1 УК РФ).
- 29. Хищение предметов, имеющих особую ценность.
- 30. Корыстные преступления против собственности и против интересов службы: вопросы квалификации.
- 31. Понятие корыстной (имущественной) преступности. Виды корыстной преступности.
- 32. Особенности корыстной преступности против собственности.
- 33. Характеристика личности лиц, совершивших корыстные преступления.
- 34. Причины и условия корыстной преступности на современном этапе.
- 35. Система мер противодействия корыстной преступности. Меры по профилактике корыстных преступлений.
- 36. Понятие киберпреступности. Виды киберпреступлений.
- 37. Особенности противодействия киберпреступности.
- 38. Меры по профилактике киберпреступлений.
- 39. Преступления в сфере компьютерной информации.
- 40. Уголовная ответственность за преступления против собственности в зарубежных странах.

Типовые оценочные материалы по теме 6 *Примерные темы для «круглого стола»*

- 1. Направления государственной политики в сфере противодействия корыстной преступности.
- 2. Противодействие киберпреступности.
- 3. Противодействие легализации доходов, полученных преступным путем.
- 4. Цифровая валюта (криптовалюта) как предмет и средство совершения киберпреступлений.
- 5. Понятие хищения: уголовный закон, теория и практика.
- 6. Корыстные преступления против собственности: вопросы квалификации.
- 7. Уголовная ответственность за мошенничество в сфере кредитования (ст. 159.1 УК $P\Phi$).
- 8. Уголовная ответственность за мошенничество с использованием электронных средств платежа (ст. 159.3 УК РФ).
- 9. Уголовная ответственность за мошенничество в сфере страхования (ст. 159.5 УК РФ).
- 10. Уголовная ответственность за мошенничество в сфере компьютерной информации (ст. 159.6 УК РФ).
- 11. Корыстные преступления против собственности, не содержащие признаков хищения, их виды.
- 12. Уголовная ответственность за мошенничество.
- 13. Специальный субъект хищения и служебных преступлений.

- 14. Противодействие корыстной (имущественной) преступности.
- 15. Меры по профилактике киберпреступлений в кредитно-финансовой сфере.
- 16. Преступления в сфере компьютерной информации.
- 17. Уголовная ответственность за преступления против собственности в зарубежных странах.

Типовые оценочные материалы по теме 7

1. Пере	Тестовые задания по дисциплине числите объективные признаки в общем понятии хищения чужого гва:
	- ислите признаки, которым должно соответствовать имущество, как предмет
	н, ответственность за которое предусмотрена в главе 21 УК РФ:
1. –	
3	
3. Parfai	
	т, совершенный организованной группой, - это хищение. стойчивой преступной группой лиц, заранее объединившихся для совершения
	реступления
	роруженной организованной группой
	соучастии с распределением ролей
,	ите признаки, по которым вымогательство (ст. 163 УК РФ), не относится к
	о чужого имущества:
	авомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без
	цения (угон) - это:
	езаконное завладение автомобилем с целью обращения в свою пользу или пользу ругих лиц
	отивоправное временное использование транспортного средства без согласия обственника или иного владельца
3) не	езаконное завладение с целью уничтожения
6. Разбоі	й с применением непригодного оружия квалифицируется:
	ние с незаконным проникновением в жилище квалифицируется:
	олько по ст. 158, 161 или 162 УК РФ
Pe	
8. Переч	ислите виды хищений по действующему УК РФ:
	ие как способ разбоя признается опасным:
	случае причинения легкого вреда здоровью
	случае причинения только тяжкого вреда здоровью
10. Мели	сое хищение может быть совершено только в следующих формах:
3) пр 10. Меля 11. Хиш	случае причинения только тяжкого вреда здоровью ои отсутствии вреда здоровью, но насилие создавало угрозу для жизни кое хищение может быть совершено только в следующих формах: ение с использованием чужой расчетной кредитной карты через банкомат ицируется по статье УК РФ (укажите прописью название состава):

12. Укажите, как следует квалифицировать разбой (ст. 162 УК РФ), сопряженный с

13. Мошенничество в отношении денежных средств, находящихся на счетах в

умышленным посягательством на жизнь:

банках, считается оконченным:

- 1. с момента зачисления денег на банковский счет
- 2. с момента снятия денег с банковского счета
- 14. Растрата вверенного имущества считается оконченной:
 - 1) с момента обращения имущества в свою пользу
 - 2) с момента передачи имущества другим лицам
 - 3) с момента распоряжения имуществом
- 15. Стоимость похищенного имущества определяется:
 - 1. на день совершения хищения
 - 2. на момент вынесения обвинительного приговора суда
- 16. Угроза убийством в процессе вымогательства квалифицируется:
 - 1) по ч. 1 ст. 163 УК РФ
 - 2) по ч. 1 ст. 163 и ст. 119 («Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью») УК РФ
- 17. C какого момента считается оконченным мошенничество в отношении приобретения прав на недвижимое имущество?
- 18. Хищение безналичных денежных средств с использованием чужой расчетной кредитной карты посредством обманного получения у держателя карты пароля квалифицируется по статье УК РФ (укажите прописью название состава):
- 19. Последствием в составе причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (ст. 165 УК РФ) является:
 - 1) реальный имущественный ущерб
 - 2) ущерб в виде упущенной выгоды
- 20. Как следует квалифицировать угон автомобиля с намерением его последующего возвращения владельцу за вознаграждение?
- 21. Разбой считается оконченным:
 - 1. с момента изъятия чужого имущества
 - 2. с момента изъятия и обращения чужого имущества
 - 3. с момента нападения с целью завладения чужим имуществом
 - 4. с момента получения реальной возможности распорядиться похищенным
- 22. Укажите, как следует квалифицировать совершение кражи (ст. 158 УК РФ) группой лиц без предварительного сговора:
- 23. Размер значительного ущерба, причиненного индивидуальному предпринимателю (ч. 5 ст. 159 УК РФ), определяется:
 - 1) с учетом имущественного положения потерпевшего
 - 2) без учета имущественного положения потерпевшего
- 24. Предметом хищения, ответственность за которое предусмотрена в главе 21 УК РФ, являются:
 - 1. ценные бумаги
 - 2. деньги
 - 3. оружие
 - 4. имущество, находящееся у незаконного владельца
 - 5. земельные участки
- 25. К предмету хищения, повлекшего лишение права гражданина на жилое помещение, относится:
- 26. Кража из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем (п. «г» ч. 2 ст. 158 УК РФ), квалифицируется, если хищение совершено:
 - 1. только у живого лица
 - 2. как у живого лица, так и у умершего
 - 3. у лица в сильном алкогольном опьянении

- 27. Насилие, не опасное для жизни или здоровья, как квалифицирующий признак грабежа (п. «г» ч. 2 ст. 161 УК РФ), это:

 1. нанесение побоев
 2. причинение легкого вреда здоровью
 3. причинение тяжкого вреда здоровью
- 28. Хищение с использованием чужой кредитной карты считается оконченным:
 - 1) с момента завладения чужой кредитной картой
 - 2) с момента завладения денежными средствами
- 29. Покушение на совершение разбоя в крупном размере (ч. 3 ст. 162 УК РФ) квалифицируется:
 - 1. только по ч. 3 ст. 162 УК РФ
 - 2. по ч. 3 ст. 30 и ч. 3 ст. 162 УК РФ
- 30. Размер мелкого хищения, совершенного лицом, подвергнутым административному наказанию, составляет сумма денег, не превышающая:
- 31. Перечислите субъективные признаки в общем понятии хищения чужого имущества:
- 32. По каким признакам разбой, совершенный организованной группой с оружием, отграничивается от банды?
- 33. Укажите признаки, по которым вымогательство (ст. 163 УК РФ), не относится к хищению чужого имущества:
- 34. В чем отличие кражи или грабежа, совершенных с обманом, от мошенничества?
- 35. Разбой с применением незаряженного оружия квалифицируется:
- 36. По каким признакам разграничиваются составы мошенничества и ст. 186 «Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг» УК РФ?
- 37. Перечислите виды хищений по действующему УК РФ:
- 38. Мелкое хищение может быть совершено только в следующих формах:
- 39. Хищение с использованием чужой расчетной кредитной карты при оплате в торговом зале квалифицируется по статье УК РФ (укажите название состава):
- 40. Укажите, как следует квалифицировать вымогательство (ст. 163 УК РФ), сопряженное с умышленным посягательством на жизнь:
- 41. Укажите, с какого момента мошенничество в отношении денежных средств, находящихся на счетах в банках, считается оконченным:
- 42. С какого момента растрата вверенного имущества считается оконченной?
- 43. Стоимость похищенного имущества определяется:
 - 1. на день совершения хищения
 - 2. на момент вынесения обвинительного приговора суда
- 44. Угроза убийством в процессе вымогательства квалифицируется:

45. С какого момента считается оконченным мошенничество в отношении приобретения прав на недвижимое имущество?
46. Хищение безналичных денежных средств с использованием чужой расчетной кредитной карты посредством обманного получения у держателя карты пароля квалифицируется по статье УК РФ:
47. Последствием в составе причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (ст. 165 УК РФ) является: 1. реальный имущественный ущерб 2. ущерб в виде упущенной выгоды 48. Как следует квалифицировать угон автомобиля с намерением его последующего возвращения владельцу за вознаграждение? 49. Разбой считается оконченным с момента:
 группой лиц без предварительного сговора:
квалификации по признаку кража, совершенная из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем (п. «г» ч. 2 ст. 158 УК РФ)? 55. Приведите примеры социальных выплат в составе мошенничества при получении выплат (ст. 159.2 УК РФ).
При выполнении тестовых заданий следует иметь в виду следующее. Тестовые задания представлены в закрытой и открытой формах. В тестовых заданиях открытой формы требуется самим тестируемым сформулировать заключение (пример 1). В тестовых заданиях закрытой формы тестируемый выбирает заключение из предложенных вариантов ответов, из которых один ответ всегда правильный или неправильный (пример 2). В перечне вопросов нет тестовых заданий, где все ответы правильные или неправильные. Кроме того, в тестовых заданиях может быть несколько правильных ответов (пример 3). Следует также иметь в виду, что в некоторых тестовых заданиях содержатся варианты, частично отвечающие на поставленный вопрос, но только один вариант дает исчерпывающий и правильный ответ на этот вопрос (пример 4). Пример 1. Какой состав преступления имеется в действиях должностного лица, получившего материальные ценности якобы за совершение действия, которое оно не может осуществить из-за отсутствия служебных полномочий?

(укажите прописью название состава преступления) Ответ: мошенничество.

Пример 2.

Крупный размер хищения согласно примеч. 4 к ст. 158 УК РФ составляет сумма денег, превышающая:

- 1. 150 тыс. рублей
- 2. 200 тыс. рублей
- 3. 250 тыс. рублей

Ответ: № 3. **Пример 3.**

Хищение является тайным, если оно совершено:

- 1. в отсутствие потерпевшего или посторонних лиц
- 2. в присутствии потерпевшего или посторонних лиц, но незаметно для них
- 3. в присутствии указанных лиц, но не понимающих значения совершаемых действий
- 4. путем рывка

Ответ: № 1, 2, 3.

Пример 4.

Хищение чужого имущества - это:

- 1. противоправное и безвозмездное завладение чужим имуществом
- 2. изъятие чужого имущества
- 3. изъятие и обращение чужого имущества

Ответ: № 1.

5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Экзамен проводится с применением следующих методов: устный ответ на 2 теоретических вопроса

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компонент	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
компетенции	индикатор оценивания	
ПКс ОС – 2.2 Способность	Применяет нормы	Квалифицированно
применять нормы материального и	материального и	продемонстрировано умение
процессуального права при	процессуального права при	применять нормы материального и
осуществлении деятельности по	осуществлении деятельности	процессуального права при
обеспечению законности и	по обеспечению законности	осуществлении деятельности по
правопорядка	и правопорядка	обеспечению законности и
		правопорядка
ПКс ОС – 4.2 Способность	Осуществляет	Квалифицированно осуществлена
осуществлять	правоприменительную	правоприменительная деятельность
правоприменительную	деятельность по выявлению,	по выявлению, пресечению,
деятельность по выявлению,	пресечению, раскрыпию и	раскрытию и расследованию
пресечению, раскрытию и	расследованию	преступлений и административных
расследованию преступлений и	преступлений и	правонарушений
административных	административных	
правонарушений	правонарушений	
ПКс ОС – 6.2 Способность	Осуществляет	Квалифицированно осуществлена
осуществлять	правоприменительную	правоприменительная деятельность
правоприменительную	деятельность по выявлению,	по выявлению, юридической оценке
деятельность по выявлению,	юридической оценке и	и пресечению коррупционного
юридической оценке и пресечению	пресечению коррупционного	поведения
коррупционного поведения	поведения	

- 1. Уголовное законодательство Российской империи об ответственности за имущественные преступления. Общая характеристика.
- 2. Виды преступлений против собственности (имущественных преступлений) по Уголовным кодексам РСФСР 1922, 1926 и 1960 гг.
- 3. Федеральный закон Российской Федерации от 1 июля 1994 г. об ответственности за преступления против собственности. Общая характеристика.
- 4. Понятие и виды преступлений против собственности. Их место в системе Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации 1996 г.
- 5. Понятие хищения по Уголовному кодексу Российской Федерации и в науке уголовного права. Признаки хищения.
- 6. Объект и предмет хищения. Признаки предмета хищения. Отличие хищения по объекту и предмету от иных видов преступлений.
- 7. Характеристика действия по завладению чужого имущества. Противоправность и безвозмездность изъятия и (или) обращения имущества.
- 8. Юридический момент окончания хищения. Определение момента окончания хищения с охраняемых объектов или территорий.
- 9. Субъективные признаки хищения.
- 10. Формы и виды хищений. Критерии их классификации.
- 11. Кража. Критерии определения способа хищения чужого имущества. Квалификация при изменении способа завладения имуществом в процессе деяния.
- 12. Мошенничество, его виды. Отличие от кражи, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, вымогательства, изготовления, хранения, перевозки или сбыта поддельных денег или ценных бумаг.
- 13. Мошенничество в сфере кредитования. Уголовно-правовая характеристика.
- 14. Мошенничество при получении выплат.
- 15. Мошенничество с использованием электронных средств платежа.
- 16. Мошенничество в сфере страхования.
- 17. Мошенничество в сфере компьютерной информации. Уголовно-правовая характеристика.
- 18. Присвоение и растрата как формы хищения. Отличие присвоения от кражи и мошенничества.
- 19. Грабеж, его виды. Отличие грабежа от кражи и разбоя.
- 20. Разбой. Отличие разбоя от насильственного грабежа и бандитизма.
- 21. Мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию.
- 22. Хищение с причинением значительного ущерба гражданину, индивидуальному предпринимателю.
- 23. Хищение, совершенное в крупном или особо крупном размере. Определение стоимости похищенного.
- 24. Хищение предметов, имеющих особую ценность. Определение особой ценности похищенных предметов и документов.
- 25. Хищение группой лиц по предварительному сговору, организованной группой, преступным сообществом (преступной организацией).
- 26. Хищение с незаконным проникновением в жилище, помещение либо иное хранилище.
- 27. Хищение из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем.
- 28. Хищение, совершенное лицом с использованием своего служебного положения. Отличие от служебных преступлений.
- 29. Хищение, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия.
- 30. Квалификация хищения, сопряженного с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего или смерти.
- 31. Хищение, повлекшее лишение права гражданина на жилое помещение.

- 32. Вымогательство, его виды. Отличие от хищения.
- 33. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Отличие от мошенничества, присвоения и растраты.
- 34. Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения. Отличие от кражи.
- 35. Некорыстные преступления против собственности.
- 36. Понятие и виды корыстной преступности.
- 37. Криминологическая характеристика корыстной преступности против собственности.
- 38. Характеристика личности совершивших корыстные преступления.
- 39. Причины и условия корыстной преступности на современном этапе.
- 40. Система мер противодействия корыстной преступности.

Шкала оценивания

«Отлично» (A) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному.

«Хорошо» (В, С) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» (D, E)—теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки.

«Неудовлетворительно» (FX) - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий

Экзамены организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность экзамена для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Экзамен не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Экзамен проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на экзамен обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время экзамена обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

6. Методические материалы по освоению дисциплины

Учебная дисциплина «Уголовно-правовые и криминологические вопросы противодействия корыстной преступности» изучается с целью углубления знаний по предмету российского уголовного права и повышения тем самым профессиональных навыков у обучающихся по правильному применению Уголовного кодекса Российской Федерации.

В процессе самостоятельной работы по изучению дисциплины обучающимся необходимо ознакомиться с соответствующими нормативными правовыми актами, с постановлениями Конституционного Суда Российской Федерации, постановлениями Пленума Верховного Суда Российской Федерации, обратиться к специальной юридической литературе, к данным статистики (уголовной и судебной), а также к судебной практике по уголовным делам.

Нормативные правовые акты публикуются в официальных изданиях: «Парламентская газета», «Российская газета», «Собрание законодательства Российской Федерации», на «Официальном Интернет-портале правовой информации» (www.pravo.gov.ru), а также в справочно-информационных правовых системах, доступ к которым имеется в Интернет-классе научной библиотеки СЗИУ РАНХиГС.

Уголовное законодательство зарубежных государств (в переводе) издается в виде отдельных уголовных кодексов или может быть в специальной юридической литературе.

Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и судебная практика по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации публикуются в издании «Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации» и на Официальном сайте Верховного Суда Российской Федерации – http://supcourt.ru/.

Уголовная статистика о состоянии преступности публикуется на Официальном сайте Министерства внутренних дел Российской Федерации – http://mvd.ru/.

Судебная статистика публикуется на Официальном сайте Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации – http://www.cdep.ru/.

В числе периодических юридических изданий по данной учебной дисциплине могут быть рекомендованы журналы: «Уголовное право», «Законность», «Российская юстиция», «Актуальные проблемы российского права», «Государство и право», «Российский криминологический взгляд».

Рабочая программа по данной дисциплине содержит список рекомендуемой литературы – основной и дополнительной.

Текущий контроль успеваемости студентов для определения качества освоения образовательной программы осуществляется в следующих формах: устный опрос, решение задач, выступление с докладом, участие в «круглом столе»/дискуссии и тестирование.

В соответствии с учебным планом формой итогового контроля изучения данной дисциплины является экзамен.

Студенты заочной формы обучения нуждаются во всесторонней педагогической поддержке для овладения ими способами и методами эффективной самостоятельной учебной деятельности. В процессе обучения студенты постепенно получают навыки все более сложных действий самостоятельной работы, благодаря чему у будущих специалистов более четко выстраивается смысловой ориентир, позволяющий им практиковать и разрабатывать собственные подходы к решению проблемы саморазвития и самообразования. В тоже время студенты заочной формы обучения учатся определять цели предстоящей работы, определять ее задачи, планировать свои действия, выбирать спланированных действий, способы средства выполнения самостоятельно анализировать и контролировать результаты и корректировать свою дальнейшую деятельность. В процессе выполнения самостоятельной работы при изучении дисциплины у студентов заочной формы обучения формируются навыки работы с учебной и научной литературой, развиваются умения и навыки самостоятельной вырабатываются привычки к систематическому самообразованию. деятельности, Самостоятельная работа студентов направлена не только на усвоение материала, но и на развитие у студентов навыков самостоятельной деятельности, самоорганизации и самосовершенствования, что позволит им стать квалифицированными компетентными и наиболее востребованными специалистами.

Методические рекомендации по работе над конспектом лекций во время и после проведения лекции

Обучающимся рекомендуется в ходе лекционных занятий выполнять следующее: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению, задавать преподавателю вопросы.

Целесообразно в конспектах лекций формировать поля, на которых возможно делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям

На семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, выработка индивидуальных или групповых решений, решение задач, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, решение индивидуальных тестов, участие в деловых играх.

Подготовка к контрольным мероприятиям

При подготовке к контрольным мероприятиям обучающийся должен освоить теоретический материал, повторить материал лекционных и практических занятий, материал для самостоятельной работы по указанным преподавателем темам.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор учебной литературы, в т.ч. электронных источников; научной литературы, справочников и справочных изданий, нормативной литературы и информационных изданий.

7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

7.1. Основная литература

- 1. Криминология : учебник / под обш. ред. А. И. Долговой. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Норма : ИНФРА-М, 2020. 1008 с. (Высшее образование: Специалитет). ISBN 978-5-16-108805-0. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1178189
- 2. *Лунеев, В. В.* Курс мировой и российской криминологии. Особенная часть : учебник для вузов / В. В. Лунеев. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 872 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16745-0. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/559727
- 3. Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 556 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16720-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/561883

7.2. Дополнительная литература

- 1. Уголовное право России. Особенная часть: учебник /под ред. В.Н. Бурлакова, В.В. Векленко, В.Ф. Щепелькова. 4-е изд. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2022.
- 2. Цифровое право: учебник / под общ. ред. В.В. Блажеева, М.А. Егоровой. 2-е изд. Москва: Проспект, 2025. 848 с.
 - 3. Балдынова А. Обзор мошенничеств с жильем // Жилищное право. 2020. № 2.
- 4. *Кочои, С.М.* Хищение чужого имущества: значение категорий «размер» и «ущерб» [Электронный ресурс] // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. Электрон. дан. 2017. № 3. С. 88-93. Режим доступа: https://e.lanbook.com/journal/issue/302591. Загл. с экрана.
- 5. *Лепешкина О.И*. Киберпреступность как угроза национальной безопасности России// Теоретическая и прикладная юриспруденция. 2022. № 2. С. 65-69. Режим доступа: https://www.taljournal.ru/jour/article/view/181/229
- 6. *Лепешкина О.И*. Основные направления противодействия киберпреступности в России //Цифровые технологии и право: сборник научных трудов I Международной научнопрактической конференции (г. Казань, 23 сентября 2022 г.) /под ред. И.Р. Бегишева, Е.А.

Громовой, М.В. Залоило, И.А. Филиповой, А.А. Шутовой. В 6 т. Т. 2. – Казань: Изд-во «Познание» Казанского инновационного университета, 2022. – С. 139-143.

- 7. *Лепешкина О.И*. Международное сотрудничество государств СНГ по противодействию киберпреступности //Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2023. № 4.
- 8. *Могунова М.М.* Понятие современной киберпреступности и способы совершения финансово-ориентированных киберпреступлений // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2022. № 1.
- 9. Овсюков Д.А. Использование информационно-телекоммуникационных сетей при совершении вымогательства // Актуальные проблемы российского права. 2021. Т. 16. № 2.
- 10. *Русскевич Е.А., Малыгин И.И.* Преступления, связанные с обращением криптовалют: особенности квалификации // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2021. № 3. С. 106-125.
- 11. *Трофимцева С.*Ю. Проблема выделения дефиниций базовых терминов при анализе киберпреступности //Евразийский юридический журнал. 2017. № 7. С. 75-77.
- 12. *Трофимцева С.Ю*. Криминализация основных видов неправомерного перехвата компьютерной информации в зарубежном праве как правовая мера противодействия киберпреступности // Евразийский юридический журнал. 2019. № 9.

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г.
- 2. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 11 декабря 2014 г. N 32-П "По делу о проверке конституционности положений статьи 159.4 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с запросом Салехардского городского суда Ямало-Ненецкого автономного округа".
- 3. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 07 апреля 2015 г. N 7-П "По делу о проверке конституционности положений пунктов 1 и 2 статьи 1064 Гражданского кодекса Российской Федерации и пункта "а" части второй статьи 166 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина В.В. Кряжева".
- 4. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 8 декабря 2022 г. N 53-П "По делу о проверке конституционности пункта 1 примечаний к статье 158 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с запросом Тихоокеанского флотского военного суда".
- 5. Всеобщая декларация прав человека. Принята резолюцией 217 A (III) Генеральной Ассамблеи ООН 10 декабря 1948 г.
- 6. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г.
- 7. Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г.
 - 8. Конвенция о киберпреступности от 23 ноября 2001 г.
- 9. Модельный Уголовный кодекс: Рекомендательный законодательный акт для Содружества Независимых Государств. Принят на седьмом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств 17 февраля 1996 г.
- 10. Модельный закон «О противодействии киберпреступности»: Рекомендательный законодательный акт для Содружества Независимых Государств. Принят на пятьдесят пятом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств участников Содружества Независимых Государств 14 апреля 2023 г.
 - 11. Декларация прав и свобод человека и гражданина от 22 ноября 1991 г.
- 12. Закон Российской Федерации от 15 апреля 1993 г. N 4804-1 "О вывозе и ввозе культурных ценностей".
 - 13. Гражданский кодекс Российской Федерации (части 1-4).
- Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря
 г.№ 195-ФЗ.

- 15. Федеральный закон от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии».
- 16. Федеральный закон от 7 августа 2001 г. N 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма".
- 17. Федеральный закон от 27 июня 2011 г. № 161-ФЗ «О национальной платежной системе».
- 18. Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации».
- 19. Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
 - 20. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ.
- 21. Указ Президента Российской Федерации от 5 декабря 2016 г. № 646 «Об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации».
- 22. Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
- 23. Постановление Правительства Российской Федерации от 17 августа 2007 г. № 522 «Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека».
- 24. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 24 апреля 2008 г. № 194н «Об утверждении Медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека».
- 25. Положение Банка России от 24 декабря 2004 г. № 266-П «Об эмиссии платежных карт и об операциях, совершаемых с их использованием».

Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации

- 1. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28 апреля 1994 г. № 2 «О судебной практике по делам об изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг».
- 2. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 17 января 1997 г. № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм».
- 3. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 января 1999 г. № 1 «О судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)».
- 4. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 декабря 2002 г. № 29 «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое».
- 5. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 12 марта 2002 г. № 5 «О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств».
- 6. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 30 ноября 2017 г. № 48 «О судебной практике по делам о мошенничестве, присвоении и растрате».
- 7. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 декабря 2008 г. № 25 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также с их неправомерным завладением без цели хищения».
- 8. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 16 октября 2009 г. № 19 «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».
- 9. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10 июня 2010 г. № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней)».
- 10. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 июля 2013 г. № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях».
- 11. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 17 декабря 2015 г. № 56 «О судебной практике по делам о вымогательстве» (статья 163 Уголовного кодекса Российской Федерации).
 - 12. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 7 июля

- 2015 г. N 32 «О судебной практике по делам о легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем, и о приобретении или сбыте имущества, заведомо добытого преступным путем».
- 13. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 декабря 2019 N 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми».
- 14. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 декабря 2022 г. № 37 «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях в сфере компьютерной информации, а также иных преступлениях, совершенных с использованием электронных или информационнотелекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет»».

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.nu/ по индивидуальному логину и паролю. Русскоязычные ресурсы: - учебныки, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) НОРАЙТ; (ЭБС) Воокли; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.

- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института; Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

.Министерство внутренних дел Российской Федерации – http://mvd.ru/

Верховный Суд Российской Федерации – http://supcourt.ru/

Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации – http://www.cdep.ru/

7.5.Иные источники

Диссертации, авторефераты диссертаций.

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иплюстраций. Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов) Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы: http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

№ п/п	Наименование	
1.	Специализированные залы для проведения лекций:	
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,	
	оборудованные посадочными местами	
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы;	

звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов